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Finis coronat opus!
Debreozen, január. 10.

Az az egyhangú ilélet, a melyet a 
di breczeni ev. ref. Egyházmegye időszaki 
bírósága a debreczeni meglámadott lel­
készválasztás ügyében kénytelen volt 
meghozni: óriási jelentőségű esemény 
számba megy nagyon sok tekinlelben.

Ezzé! a jelentőséggel óhajtunk rövi 
den foglalkozni s végtelenül boldogot 
lennénk, ha ev. ref. Egyházunk iránt 
érzelt tiszla és hő szerelmünk sugalla 
fára mondott szavunk szives visszhangra 
találna egyházunk minden rendű és 
rangú híveinek körében.

Első sorban a dchreczeni ev. ref 
egyházra bir óriási jelentőséggel a teg 
napi egyhangú Ítélet, a melyet, mivel 
felebbezők is megnyugodtak benne, haj 
landók vagyunk utolsó, végérvényes dön 
lésnek tekinteni,

Kevés nap híján kerek egy észtén 
eleje már, hogy a hamvaiban is áldandó 
Könyves Tóth Mihály, lelkészt karunk 
Simeona, árván hagyta gyülekezetét, pa 
rokhiáját.

Esztendeje már, hogy egyházunk 
millió anyagi és szellemi érdekénél 
óriási munkaerőt igénylő gondozása 
törvényes létszámnál egygyel kevesebb 
tagból álló lelkész! kar váilain nyugszik 
a minek a fungens papok minden lelki 
ismeretes igyekezete és odaadó hü mun 
kássága daczára a közügy adja meg az 
árát.

A tegnapi Ítélet tehát első sorban 
a debreczeni ev. ref. egyházra, még pe­
dig unnak egész egyetemére nézve bir 
óriási jelentőséggel és örvendetes vonat 
hozással, mert rövid idő múlva — re­
mélhetőleg — megszaporodik a hü, az 
odaadó munkásoknak még teljes szá 
mukkan sem elegendő erejű elszánt se 
rege s az elárvult nyáj végre megkapja 
óhajtva, vágyva várt pásztorát, hü gond­
viselőjét.

Azt a diadalt, azt a fényes erkölcsi 
sikert, a melyet a Mitrovics Gyula né­
vével anyaszentegyhaznnk igaz érdekéi­
éi'!, felvirágoztatásáért küzdött többség 
most kivívott: nem akarjuk — bár ily 
jogosan lehetnők- egyházunk híveinek 
kisebbségben maradt része ellenében ki­
zárólag a magunk részére lefoglalni, ha­
nem azt óhajtjuk, arra törekszünk, min­
déi] erőnkkel azon leszünk, hogy tiszta 
meggyőződésből s a legnemesebb elvi 
alapön vívott küzdelmünknek sikere vál­
jék Hidasára, örömére és építésére egész 
szerétéit egyházközségünknek.

Azt akarjuk, Imgy a most kisebb­
ségben maradt testvéreink, a kik az 
adaz testvér harezban sok kegyetlen, sok

fájó sebet ejtettek rajtunk : maguk győ 
ződjenek meg a mi magunk tartásának 
önzetlen voltáról és saját szivük suga 
látóból önkényt tényének vallást rövid 
idő múlva arról, hogy a mi mostani di­
adalunk az igazság diadnia volt, a me
I yet ideig-óláig lehet ugyan erőszako 
eszközökkel késleltetni, de amelyet vissza 
tartam, teljesen meghiúsítani teljes lebe 
tétlenség.

És ebből a szempontból még jelen 
lősebb a most végleg eldőlt diadal a ki 
sebbségre nézve, azokra, a kik most 
nem kutatjuk minő indítékok folytán az 
egyháztagok túlnyomd többségének kéz 
déltől fogva világosan tünetkezetl aka­
ratával ellenkező álláspontot foglallak cl 
Mert be kell látniok, hogy a Iegszorgo 
sabb kutatás, a legszigorúbb vizsgálat 
sem volt képes egyetlenegy olyan sötét 
pontot sem ta'álni a mostani több­
ség eljárásában, a mely arra akár minő 
tekintetben is a törvénytelenség, avagy 
csak a szabálytalanság legkisebb árnyé 
kát is vethetné.

És ha ezt belátják, pedig elébb 
utóbb erre a meggyőződésre kell juiniok 
akkor lehetetlen, hogy őszinte sajnálko 
zást ne érezzenelt a feleli, hogy az al­
kotmányos mérkőzés bekövetkezett vég 
eredménye után is immár, majdnem fél 
esztendő óta, akadályozták a törvénye 
sen alakult löbbség törvényes diadalának 
kizárólag egyházunk közjavára szolgá­
latidon érvényesülését.

Most azonban a mikor már birói 
szó döntőit a testvéri perben: nem 
állhatunk tovább mint ellenfelek egy­
mással szemben. Anyaszent egy házunknak 
ezer égő sebe van, a mely mind gyó­
gyításra, millió szükséglete, a mely mind 
kielégítésre vár, s ha ezer annyian vol­
nánk is, mint a mennyien vagyunk, még 
akkor is szüksége volna valamennyiünk­
nek teljes, önfeláldozó és lelkes mun­
kálkodására.

Nem szabad azért hogy mint győ­
zők és legyőzőitek lusakodjunk egy­
mással továbbra is, hanem mint ugyan­
azon Szellemnek édes gyermekei, teljes 
szeretettel egymás iránt, teljes bizalom­
mal egymás jószándékai s készséges el­
nézéssel egymás gyengéi iránt : egyesült 
erővel szálljunk síkra anyaszent egyházunk­
nak külső félelmes ellenségei ellen, akik 
>ddig is kárörömmel haholáztak a mi 
torzsalkodásainkon.

Tekintsünk szét széles e hazában 
és vegyük komoly figyelembe, amik tör­
ténőben vannak.

Elszoruló szívvel látjuk, hogy a sza­
badságnak azt a felséges elvét, amelyet 
a reformátio hozott be és tart ébren, az

ujabbkon emberiség körében, mindenütt
vagy teljesen megs-rnmisiteni. vagy _.
a mi amannál alig kisebb rossz —meg­
hamisítani igyekeznek az emberi szellem 
szabad-ágának örök — állandó ellenségei.

Elszoruló szívvel látjuk, hogy az 
ősök hitbeli buzgósága, a mely hajdan 
csodákat müveit, csaknem egészen kive­
szett az élő nemzedék szivéből, a mely 
közönyösen nézi, mint tépik a körülöt­
tünk ólálkodó ragadozó farkasok saját 
nyájunknak védtelen bárányait s nem 
eszmélnek, nem akarják az evangéliumi 
igazság és világosság légyéről felragadní 
legdrágább kincseink védekezésére.

Debreczen városának törzsököa la­
kossága, én édes kálvinista magyar né­
pem ! Ne engedd magadat hitvány esz­
közül felhasználtatni azok által, a kik 
a te bitedben nem osztoznak, elveidért 
nem lelkesednek: vágyaidat nem érzik 
törekvésed irányát sem ismerni, sem- 
követelni nem akarják, hanem csak a 
magok világi érdekeiket bajszo'ják s e 
rzélból ingerelnek bennünket e -yrnás 
ellen.

Az erőt önmagádtól merítsd s a ma­
gad soraiban csak szövetségeseket ke­
ress, ne pedig ellenfeleket.

Szivünk teljességéből intézzük ezt a 
kérést polgártársainkhoz, s lelkünk leg- 
őszintébb érzésével kérjük az Egek Urát, 
hogy a most már teljesen befejezett pap­
választási küzdelmekből savjadzon áldás­
nak cs kegyelemnek gazdagon termő Iája 
anya-zen’egyházunknak áldott földében, 

llr Nagy Zsigmond.

Kiegyezési tárgyalások megszakítása
A most Becsben félbes/.akiiott kiegyezé-ii tár­
gyalások a legjobban mutattuk, hogy mennyire 
megalázta magát mindenha, de különöien 
most, a magyar kormány az osztrák elölt. 
Ks ez a megalázkodás nemcsak a miniszter- 
elnöki tekintély, hanem a magyar-állam és
nemzetnek a rovására ment. Czélzatosan, _
minden emberi méltóságot és nemzeti érzel­
met level közve engedte ez a kormány tekin­
télyét annyira Aláásni, hogy a kiegyezési tár- 
gyalasokon csak az osztrák részről diktált 
feltételek voltak irányadók a kiegyezés meg­
kötésére nézve. Ugrón Gábor a képviselőház 
tegnapi ülésen bebizonyította a korín íny eme 
eljárását és a kővetkező határozati javaslatot 
terjesztette a Ház elé :

Az 18(i7. XII. törvényezikk XXV. §-a a 
közös ügyek rendezésének egyik alap felté­
teléül azt szabj i meg, hogy a teljes alko'- 
mányosság Ö Felsége többi országaiban és 
tartományaiban életbe lépjen, igy fennmaradá­
sánál! is alapfeltétele az eleibe alkotmányos­
ságnak csorbühatian fentartása mivel a XXIII. 
szerint Magyarország Ö Felsége több or­
szágaival. alkotininyos népekkel akar érint­
kezni«, mivel a tiz évenkin! újra megállapí­
tandó kvóta tárgyalásaira nézve a XIX. §. 
rendeli, hogy a magyar és az osztrák or-

hV 'V* ■ -

- -N-



■

:8e§

■-««ivyipljWli

lim&Tmm** ■ ■

dkbreczen. 1896. január 10.

szágos bizottságok jírwlaiaikat az »illető 
felelő« minisztériumok befolyásával« dolgoz­
zák ki, midőn ezen államnál az alkotmá­
nyos felelős minisztériumokat, mint köz­
reműködő tényezőket jelöli ki, — [akkor 
azoknak fenáihsat az eletbeléptetésen túl­
terjedő időszakokban is megköveteli.

Tekintve, hogy teljes alkotmányosság 
alatt Európában parlamenti felelős kormányt 
értünk, s miután Au-zlria je'enlcgi minisz­
tériuma nem parlamenti felelős kormány, 
hanem ügyviteli ; mely maga hirdeti nem 
parlamenti eredetet, kétségbe vonja parla­
menti felelősségét, tehát igazolja, ho6y 0 
Felsége többi országaiban nincsen teljes al­
kotmányosság es nincsen felelős kormány, 
minek következtében utasítja a képviselőház 
a kormányt, hogy figyelemben tartsa az 
1867. XII. törvényezikk 19. 23. 25. §-ait és 
ezeknek értelmében a közös ügyek és azok 
kezelést módozatait nézve, Ausztria kor­
mányával minden érintkezést, minden alkut 
szüntessen meg.

Alapítványok, kezelésének ellenőrzése. A
kormány az egyes miniszterek kezelése a'att 
levő alapokról és alapítványokról eddig soha­
sem számolt he sein költségvetési leg, se az uj 
évi zárszámadásokban Számtalan visszaélésre 
adott már alkalmat az, hogy ellenőrzés Injá­
ban az alapítványok és az alapítványok és az 
egyes alapok kezelése körül kisebb-nagyobb 
visszaélések történek. Ezeknek a megszűnteié 
vét czélozza V á r a d y Károly orsz.íggyü 
lesi képviselőnek a tegnapi ülésen aeadott ha­
tározati javallata, mely a következő :

A különböző minisztériumok kezelése 
alatt levő alapok és alapítványok mindegyi­
kéről a kormány az alkotmányosságnak ter­
mészetéhez számolni tartozván, a Ház uta- 
utasiija a kormányt, hogy az összes keze­
lése alatt ádó alapok és alapítványokról 
évenkivént ierjesszen elő kimutatást é azaok 
jövedelméről készítsen költségvetést és zár­
számadást s terjessze azoka évecként az 
illető miniszter költségvetésével a II tz elé.

KÜLFÖLD
Osztrák-magyar gyarmatosító társaság

Annak idején megírtuk, hogy Hécsben ilyen 
czimmel egyesület alakult, a gyarmatosítás 
eszméjének propagáláséra. Az egyesület, mint 
budapesti tudósítónk táviratozza, ma tartotta 
meg közgyűlését Wrede Alfréd herczeg elnök­
lése alatt. A közgyűlés után 11 ir-eh Henrik 
dr. előadást tartott. A világkereskedelmi po­
litikáról. Értesülésünk szerint az egyesület 
már a legköze ebbi időben Magyarországon is 
megkezdi működésé'. A budapesti íiókegyesület 
elnöke M a t I e k o v i t s Sándor dr. lesz.

Pereskedő nemzetiségek.
Budapest, jan. 10.

Régóta húzódik a pör, a kel. szerb és 
román egyházak közt az egykori közös 
vagyon igazsagtalan felosztása miatt, de nem 
csak egyházi pör ez, melyben a kúria most 
döntött, hanem egyszermind politikai is.

Az oláhok túlkapása, kapzsisága és ra­
vasz terjeszkedési vágya nyilvánul meg benne, 
s kitűnik, hogy rövid idő alatt, milyen csa­
lárd módon károsították meg a testvér egy­
házakat, mint terjeszkedtek alattomban, mint 
hódítottak el egész községeket észrevétlenül; 
súlyomban.

Pár évvel ezelőtt azonban kenyértörésre 
került a dolog, mivel a szerb egyház belátta, 
hogy az oláh szövetséggel sehogy sem fog 
boldogulni, s szakított, természetesen vagyo­
nával együtt.

Azonban a románság vezetői minden - 
áron hasznot akar'ak huzni e szakadásból 
es igy történt az, hogy nem nyugodva meg 
az elvá'ás igazságos teltételeibe Komán 
Miron nagyszebeni met rop >lita port indította 
Brankovics György karlóczai szerb 
pátriárka ellen.

A port a nagy-szent-miklósi közös egy 
házi vagyon felosztása mi itt indította a ro­
mán egyházfejedelem a pa'riarka ellen, mely 
részben oláh, részb m szerb tulajdon volt.

A község oláh és szerb lakossága egy 
ideig békésen birtokolta a közös templomot 
és iskolát, később azonban egyenetlenkedés 
támadt közöltük, elszakadtak egymástól s az 
egyházi vagyon feloszlását határozták el.

Az oláhok a kö'.ös vagyonból hét tized 
részt követeltek, csakhogy a szerbek ebbe az 
osztozkodásba nem egyeztek bele s 1871-ben 
egy közös bizottság létrehozta az egyezséget 
s egy ideig béke volt a községben.

Az egyezség azonban nem tartott sokáig 
az oláhok túlkapásai miatt, s a régebbi súr­
lódások újra napirendre kerültek, de va ahogy 
mindig sikerült a nagyobb összetűzéseknek 
elejét venni.

Az oláhok azonban már 1881-ben újra 
önállósítani akarták magukat s igy a közös

A JWIMMN“ TARMAJA.

> A király, czimü könyvre.
0 vasiam végig 
S fájdul a lelkem ;
Ilyen vagy-e hát 
Édes nemzetem !. . .

— . Mit örülsz, magyar 
Az ezredévnek,
Hisz egész múltad 
Egy gyászos étiek !

Rossz voltál mindig,
Rossz voll a véred,
Az ezredévben 
Élned is vétek 1. . .

A vasal, lánczot,
Mit reád vertek,
Rút makacssággal 
Ledobni mered 1

S ha hitszegéssel 
A porba vertek,
Büszke fejedet 
Újra emelted 1

vagyon felosztása újra akuttá vált. Hiába ígér­
tek a szerbek pénzbeli kárpótlást az o’ábok- 
nak, hogy annak fejében engedjék át a közös 
agyonból megillető részt, az oláhok nem vol­

tak erre hajlandók, hanem még 1881 ben az 
aradi püpsök és a szebeni metropolita port 
indított a szerbek ellen.

A pör folyt éveken keresztül, a nélkül* 
hogy eldőlt volna.

Az oláhok az egyházi vagyon hét tized 
részét s ezenfelül a lamplomot meg néhány 
telket követeltek a szerbektó*. A pör változó 
szerencsével folyt.

Az oláhok azt vitatták, hogy jussok van 
az egész templomhoz.

Ök voltak nagyobb számban s nem a 
szerbek, sőt néhány szerb nevű család erede- 
ileg oláh vol s csak furfangból lett a Jnnas- 

cuból Joanovics, a Popból Popovics, sőt a feu- 
maradt anyakönyvekben is megvan a nyoma a 
szerbek ilyetén való névváltoztatásának.

Ennek ellenében pedig a szerbek törté­
neti kútfőkre hivatkoztak, hogy a község egy­
házi vagyona ősidőktől fogva az ő tulajdonok 
volt s hogy a templomban is csak kegyelem­
ből engedtek helyet az oláhoknak.

És ez valóban úgy is van, mert az oláhok 
délvidékre csak kétszáz év előtt kezdtek be­

szivárogni, s gy nyomultak lassan községről- 
községre egészen a Tiszáig, sőt egyrészök még 

Bánságba is átcsapott.
A pörben követeli fekvőségek : a templom, 

úrbéri lelek, bérhíz, papi telek, sző ő s három 
temető, melynek összes érléke h itvanezer frt 

Most keru t a pör a kúria V-ik polgári 
tanácsa elé s Balasy Antal kúriai biró tegnap, 
elölt kezdte meg a pör referálását.

Halomszámra hevernek az akták, köny­
vek s egyéb bizonyítékok a tanács asztalán. 
A szövevényes p(írnek tárgyalását be sem fe­
jezhették még, a kúria csak ma mond Ítéletet.

A szenzacziós pör iránt úgy az oláh,mint 
a szerb egyházi férfiak nagyon é deklődnek, s 
izgatottan várjak a kúria ítéletét.

A kúria V. polgári tanács tegnap is folyta­
tólag tárgyalta a nagyszentmiklósi görög-keleti 
egyház köz-ég kettéválásából keletkezeit nagy 
pert, melyet Roman Miion nagyszeb ni met- 
ropolita in titoi t Brankov.es György karlócai 
pátriárka ellen.

Ha elrabolták 
Legszentebb jogod.
Isten nevében 
Villogott jobbod 1. . .

Szégven az élted,
Szégyen a múltad :
A1 ázni fejed’
Sohase tudtad !

Ili vönv lázadó 1 —
Mas solise voltál ! —
A szabadságért 
Hevülni tudtál 1. . .

Ezer a büi.öd 1 
Ezer a vétked !

S ó gyalázat 1 — nincs 
Semmi erényed 1

Hazug, a mi thitt 
Eddig a világ !

Itt az ítélet,
Magyar a bind 1. . .«

. . . Fáidul a lelkem, — 
De felvidulok :
Mu tadra, népem,
Hogyha gondolok 1 
Hisz hazug e kön\v 1

— Csak az a való,
-- Csak az a bününk . —
Élhet köztünk a
— llazaáruló 1 1

Kiss Pál.

a ha- 
már,

Cubai emlékek.
(Folytatás és vége.)

Irta : Lukacs Gyula.
Egy olasz opera társaság játszott 

vannai színházban. Bizony, uem tu lom 
melyik operában éneklik :

Suona la Iromba intrepida,
Női impugnarem da forte ;
Vado affrontar la morte,
Griuandó bbertá.

A spanyol kormányzatnak sehogysem tet­
szett a »libéria« szó, a mi szabadságot jelent. 
Betiltották ezt az éneke1, hamarosan uj szö­
veget kelle komponálni. A havannai diákok 
azt mondják, hogy majd gondoskodnak ők jobb 
szövegről.

Nemsokára a »Sor Teresa« került színre. 
A színházat zsúfolásig megtöltötte a közönség. 
Emlékezetes marad Havannában a Sor Teresa. 
Előadás közben a gázlángok elaludtak ; a za­
var öriási, hörgés, jajgatás hallatszik minden 
oldal ól



Tegnap csak annyira haladtak, hogy fel­
olvasták az egyház vagyonának keletkezésére 
vonatkozólag kikért szakértői véleményeket és 
pedig első sorban Kun Lajos dr. és Szwe- 
t o z á r román pap véleményeit vették elő.

A szakértő vélemények előterjesztése után 
az első bírósági Ítélet olvasásába is belefogtak, 
a itt Ruby Antal kúriai biró, a ki ezt az 
óriási anyagot áttanulmányozta és a tárgyalás 
számára rendezte, már annyira belefáradt a 
hosszas olvasásba, hogy az Ítélet rovábbi ol­
vasását egy más birótársára volt kénytelen 
bizni. A kúria még ho'nap sem jut el az Íté­
lethozatalig.

Ezredéves kiállításunk.
Történelmi roliquiákaki- 

állításon. A történelmi főcsoport e na­
pokban érdekes és ritka ereklyéket kapott 
Marquis of Bath angol amatőr Longest vá­
rosából Tököly Imre és neje Zrínyi Ilona egy­
korú olajfestményü arczképeit küldte el és 
bocsátotta az ezredéves kiállítás rendelkezé­
sére. Nógrád vármegye közönsége pei dgaz 
ISOl-ki franczia insurrekcióból való gyönyö­
rűen hímzett zászlóját küldte be, mely egyik 
oldalán vörös, a másik oldalán kék selyem 
damasztból készült. A nyélre erősített ezüst 
boglárokon József nádor és neje Alexandra 
Paulowna nevei olvashatók. — A zászló nye­
lének arany gombján latin nyelven a követ­
kező szöveg van bevésve : »A franczia há­
ború alkalmából Alexandra Paulowna magyar 
nádor neje ő Fensége viselvén a zászloanyai 
tisztet, Hont és Nógrád vármegyék nemesi 
felkelő seregeinek jelenleteben 1801. január 
4-ikén megáldotta e zászlót Migazzi bibornok 
József nádor lakóhelyén Laxenburgban « A 
Hont és Nógiád vármegyék czimerevel díszí­
tett gyönyöré selyemzászló színes szalagjain a 
következő ezüst hímzésű szavak láthatóit : 
Pro rege et patria.

Tűzoltóságok a m i 1 1 e n n i- 
u m o n. Az ország minden részéből a fővá­
rosban összejöitek a tűzoltóságok vezetői s a 
belvárosi elöljáróság nagytermében értekezle­
tet tartottak, amelyen következőképpen ál ta­
psolták meg a tűzoltóság millenniumi ünnep­
ségeinek programmját : Augusztus 15-én disz- 
gyübs a kiállítási ünnepély csarnokában s 
József főherezeg védnök, s Széchenyi Béla 
grol és Cziráky Béla grőf arczképeinek lelep 
lezése. Ütána szakelőadások. Délután országos 
liizoltóverseny. Este a kiállításban lakoma a

Nyolozvan spanyolt szúrtak le a szín­
házban. Senki sem sejti, hogy kik a lettesek, 
csak másnap tudják meg, hogy nyolezvan diák 
rendezte a mészárlást, kik áldozataik mellé 
üUe, az adott je’re előrántották tőreiket, a a 
sötétben tapintották meg szomszédjaik szivét.

Aligha remegtek sziveik, mert egyetlen 
tőr sem tévesztette el irányát.

Másnap keresték a diákokat. Már akkor 
Sespedes táborába menekültek, hol »los tres- 
ciemos» név alatt külön zászlóaljat alapitoltak. 
I'-gvik ütközetben, egy hid védelmében elesett 
muul a háromszáz.

*

A sziget liai, nem minden ok nélkül ve­
temedtek ily kegyetlenségekre. Provokálva vol­
tak ellenségeiktől. A spanyol kormány tűzzel 
vnssul igyekezeti elnyomni a felkelést. Az üt­
közetekben elfogottakat irgalmatlanul kivégez- 
tetli1, a községeket, melyek a felkelőkkel tar­
tottak, felégettette, a sziget Qainak ültetvényeit 
tedulatta, marháit elhajlatta.

A kuől kitudódott, hogy a felkelőket 
pénzzel segítette, vagy lelkében a felkelőkkel 
tart, azt kivégeztette, a gyanúsakat, kikre 
azonban a kínzások daczára sem tudtak sem­
mit kisütni, börtönre vete'ték, vagy depor­
táltak. * *

Elég volt egy elítélő szót mondani a ke­
gyetlent égről, s az illető örökre néma lett. —

külföldi vendégek tiszteletére. Augusztus 16 án 
délelőtt szakelőadások. Délután diszfelvonulás 
az Újépületből a vácei-köruton és az Andrássy 
utón a Stefánia ut mellett levő gyakorlótérre, hol 
a budapestiek nagy diszgyakorlatot tartanak. 
A menetben a fővárosból és környékéről 
mintegy 4000 tűzoltó vesz részt teljes fölsze­
reléssel. Augusztus 17-én országos tűzoltó- 
kongresszus s este nagy takarodó. Az orszá­
gos tűzoltó szövetség választmánya elfogadta 
a programmot s elhatározta, hogy a mmtafalu 
szertárát és őrszobáját a szövetség rendezi 
be. A szövetség egyúttal a millenniumi terve­
zet keresz'ülvitelére bizottságot küldött ki, 
melynek elnöke Cziráky Béla gróf és e öadója 
Szily József dr. az orsz. szövetség titkára.

Millenniumi vasúti kocsik. 
Mint értesülünk, az államvasutak igazgatósága 
most próbálja ki azokat a személyszállító-ko­
csikat, melyeket a millenniumi forgalom ellá­
tására építettek A Pullmann-rend- 
szerű kocsik a legnagyobb kényelemmel 
vannak berendezve, villanyvilágítással és a 
kalauznak szóló csengetyüvel ellátva, kárpito­
zásuk is fényes s a lehető legnagyobb kényel­
met biztosítja.

Agg honvédek millenium on. A 48-as 
honvédek a múlt évben tartott honvédgyülésü- 
kün egy bizottságot küldött ki annak meg­
beszélésére, hogy mi módon vegyenek részt a 
honvédek a millenniumi kiá'litáson. Ennek a 
bizottságnak azt a javaslatát fogadták el, hogy 
a honvédek részvétele csupán abból álljon, 
hogy a történelmi csarnok egyik termében ál- 
liliassanak ki a szabadságharcában használt 
fegyverek, ruházatok sib. A szabolcsmegyei 
honvédegylet kevesli azt s most egy körlevél­
ben fordul a bajtársakhoz, melyben azt ja­
vasolja, hogy e nemzeti örömünnepély alkal­
mával, a nemzet kimagasló faktoraival együt­
tesen bár de különlegés állásánál fogva, egy 
kidomborított impozáns tömegben, ugyanazon 
történelmi nevezetességű zászlóinak kibontása 
alatt, a melyeknek hadi becsülete megvédésé­
ben varét ontotta, ős Buda várában első sor­
fa m felvonulhasson és ott, a nemzet köz­
szeretetében tündöklő azon királyi pár élő t, 
mely első fejedelmi tényében, a szegény sorsú 
honvédeknek nyújtott segélyével, egyszersmind 
azok katonai vitézségének elismerései do­
kumentálta, a 48 as honvédség mely tiszteleté­
nek, igaz magyar őszinte szeretetének és hó­
dol Bánik ünnepélyes alakban kifejezést ad­
hasson.

Ember baráti pavilion. Az 
ezredéves orsz. kiállítás közoktatásügyi csar­

Volt olyan a ki még délben családja körében 
ebédelt, délután már felkötötték, vagy agyon­
lőtték.

Minden házban gyászoltak valakit, csak 
szivükb-ui, mert fekele gyászruhét ölteni nem 
volt tanácsos. Volt rá eset, hogy az u czán a 
feketében megjelent nőket a rendőrök kor­
bácscsal verték, többeket pedig börtönbe bur- 
czoltakl

A spanyolok különös gondot fordítottak arra 
hogy a legelőkelőbb sziget fiait tegyék ártal- 
mailanokká. A gazdag kereskedőket, ültetvé­
nyeseket, bankárokat mind összefogdosták. — 
Főleg a meggazdagodott négerekre vetetlek ki 
hálójukat.

A mit nálunk csak most honosítottak 
meg, Gubában már évtizedek óta működik az 
osztály-sorsjáték llavonkint kétszer van bú­
zás. A néger rabszolgák társaságot alakítot­
tak, nagy számmal vásárolnak sorsjegyeket, s 
a nyereményből kiváltanak annyi rabszolgát, 
a mennyit lehet.

A kiváltott rabszolga jövedelmének egy 
részét a társaság czéljaira fordítja. Ez nem 
csekélység, mert a rabszolgák tátnugalják 
szabaddá lelt véreiket, tőle vásárolnak, az ő 
korcsmájában járnak stb. így aztán sok gaz­
dag. szabad néger van már Gubában.

A többi kreolokkal együtt, ezeket a szá­

noké a kiállítók örvendetes nagy száma miatt 
szűknek bizonyult s ezért elhatározta a cso­
portbizottság, hogy az emberbaráti tanintézetek 
számára külön pavillont építtet. Ez a külön 
pavi Ion az árvaházak, szeretetházak, vakok 
eiketnemák s hülyék intézeteinek kiállítását, a 
magyar nemzet társadalmi érettségének eme 
legszebb és leginkább megható bizonyítékát 
fogja tartalmazni. Hogy e kiállítás vonzó és 
tanulságos is legyen, be fogják mutatni fény­
képekben, bábalakokban s rajzokban az árva- 
házak belsejét, időről-időre a vak és siket- 
néma gyermekek tanítását és foglalkozását 
stb. De a pavilion számára nincs meg az ehez 
szükséges 3—4000 frt. A csoportbizottság ezért 
most a nagyközönséghez fordul nemes czélja 
megvalósítása érdekéb- n. Az adományok az ez­
redéves orsz. kiállítás igazgatóságához külden­
dők, azzal a megjegyzéssel, hogy a küldött 
összeg az emberbaráti tanintézetek pnvillonjá- 
ra van szánva.

Színház.
Szókimondó aszonysá,g.
(R.) Sardou Vikior eme nagy hatású 

színmüve került tegnap esle színre színhá­
zunkban még mindig nagyon szép számú kö­
zönség előtt. Úgy látszik, hogy az érdeklődés 
nem csökkent egy cseppet nz igazán remekbe 
alkotott, franczia színmű iránt, mely a pikan­
tériát és a nyerseséget olyan finomsággal, — 
olyan művészi formában teszi a színpadon, 
ha nem is sálon képessé, de elfogadhatóvá, 
hogy a hallgatók élvezetet találnak rajta.

A tegnapi előadás tagadhatatlanul ki­
tűnő volt, s a rendezés és összetanultság Le- 
kiuietében felül állott az eddigieknek, bárha a 
szerep'ök felfogásai ellen még mindig volna 
némi kifogásunk.

Csenni Beria (Ilübsner Kata) kifo­
gástalanul s önálló felfogással játszott, szerepe 
felül állt eddigi alakításainak s mint a darab 
legelső előadásánál, úgy tegnap is ő volt az est 
központja. Az ő Ilübsner Kalája lényegesen 
kü ötibözik Blahánéjétól s Dolli Emmáétól, ki 
tudvalevőleg Blaháné után legjobban jatsza 
meg ezt az igazán brovouros s színpadi hatá­
sokban gazdag, hálás szerepet. Csenni Berta 
alakítása csak a második felvonásban kezdő­
dik ; az első felvonás mosónéját teljesen el­
ejti. Az ő alakítása csak a herczegi palotában

bad négereket vadászta össze a spanyol kor­
mány s a legelőkelőbbeket számszerűit vagy 
40U-at a San-Carló erődbe záratta.

A megváltás ünnepére készültek Havan­
nában. A templomok tömve voltak ájtatosko- 
dókkai, különösen sok négert láttunk óra 
számra imádkozni. Ezeknek sok okuk volt is­
tenhez fordulni.

Az ájtatóskodókon kívül sok rendőr is 
megfordult a templomokban- Ezen a nagy­
szombaton akárhány embert a templomokban 
tartóztattak le.

Késő este volt, mikor a hajószobába be­
toppant hozzám a fiatal Angelo. Elmondta, 
hogy nagy dolog készül, mert a San-Carloba 
zart foglyokat a spanyolok holnap, husvét 
napján szállítják Fernandó Po-szigetére, s a 
havannai forradalmi bizottság ezt megaka­
dályozza.

Nemsokára a szárazföldön voltunk. A 
forradalmi bizottság serényen működött, — 
Mindenkinek ki volt osztva a maga szerepe. 
A rabszolgák közt revoli ereket s tőröket osz­
tottak ki. Tervük az volt, hogy midőn a 
foglyok elhagyták az e ődőt, mielőtt hajúra 
szállítanák őket, kiszabadítják s a táborba Aiszik.

Mig ezek a San Carlo nlatl történnek, 
addig a külvárosok rab zolgái s kreoljai a 
kormányzó palotáját rohanják meg.

wV

'\*4+*** • . !» <

1896. jauuár 10.



Tv”*”*

■HE!

msmmmmfni mjimi ,

•z alacsony sorsból hirtelen az ugorkaltra ju­
tott herczegnőnét kezdődik. A második felvo­
násban discréiebb tud lenni, mint bárki más 
az alkudozó,sa szolgák előtt hatalmát fitogtató 
herczegnőt, ki a mosódézsa mellől jutott ma­
gasabb légkörökbe, kitünően alaki!ja. Napo- 
leonoali jelenete, s különösen mikor a régi 
emlékeket einliti fel, valóban kitűnő.

Hadai (Lefébre) az őrmesterből lett 
tábornokot és herczeget, ki az őrmester ko­
rában elvett nyelves, de hü feleségéhez tábor­
nok korában is egyformán ragaszkodik, pom­
pásan játszotta meg.

T a p o I e z a i (Bonaparte Napoleon) 
elég feszesen játszotta meg a c-ászár szerepét 
de elhibázott, szerencsétlen felfogással. Napo­
leon igaz ugyan, hogy a durvaságig szigorú 
volt különösen a hölgyekkel szemben, de a 
milyen kitűnő katona, olyan jó szónok is volt- 
Dn ha ez utóbbi feltevésünk — mi ig nyleien 
i ez-- ünk — nem is állná lenn, fapolczayn ik 
fe.tűnőén rósz s magyar füleknek kellemetlen 
hangsúlyozását még nem magyarázza meg. — 
Igaz ugyan, hogy Napoleon korzikai s/áima- 
zásu volt, s meglehet, hogy francziául nem 
tudott olyan jól, hogy jól hangsúlyozott volna, 
de ezt a hibáját a magyar előadásnál nem 
lehet, de nem i- szabad reproduká ni a színész 
nek. Ilübsner Katav.b jeh-neteben nagyon ké­
sőn mutat a meg a császárban az érz- ki em­
bert, úgy hogy a darabnak eme kimagasló je­
lem te töltésen eh nyészetl. Mikor azonban a 
császárt an a megcsalt férj, a becsületében 
megsértett férfi kerekedett felül, nagyon hü 
és igaz volt alakítása.

Szál h ni á r y (Neiperg gróf) tegnap 
feltűnően jól játszott és a szerepét is tudta, mi 
azt mutatja, liogv mégse olyan rossz -színész 
ö, ti int a milyennek ő magát feltüntetni 
akarja.

K 1 e n o v i c s n ó, Kiss Íren, Nyi­
la s s y, K r é m e r, S á n d o r kisebb szere­
peikben nagyon jók voltak.

A tegnapi előadás egyébiránt arról ne- 
gyűzött meg bennünket, hogy a »Szókimondó

Engem arra kértek, hogy miután a fog­
lyoknak a vá hol a hajúi a menetükben azon 
pont elolt keli e haladniuk, hol hatónk van kikötve 
azon esetre, ha kiszabadításunk nem sikeiülne,- 
vegye a szamba, hányán vannak a deportálan, 
duk s a mennyire lehet, 1 Írásból tudjam meg 
kik a -z renesétlenekV

Hajnalban c-ónakun jött hozzám a negnr 
Romero. Karjára fűzött kosárban a felesegénél 
ni isá-ban voll fehérneműiméi hozta meg. Az 
es-k ürügy volt, a czél pedig, hogy neki 
alku om adassék a lia.ó fedezetről végig nézni 
a szomorú menetet, s megjegyezni, kiket szál­
lítsanak cl.

Nap h [keltekor a kikötőben megmozdul- 
11 k a helyi gőzö ük. Egymás után három kö­
tött ki a San C-rlo aluli. Tömve voltak spa­
nyol katonákkal, többnyire cat idomai önkénte­
se >k 1 Elfoglalták az eg-’sz környékei, az ill­
őit csoportosuló neg.-i eket visszanyerniük, mi­
közben egy p rt le is szúrtak.

Több órai kinos várakozás a alt a kato­
nák fo yton Spanyolországot feltették; a távol 
be kökben néba-uelia ball Úszott i mint a sza­
bad figot éltetik. Annyi spanyol katona volt 
itt nssz.pontositva, hogy a f iglyok kiszabadítá­
sára gondolni sem lehetett.

A nap már magasan járt az égbolton, 
mikor a depor álandok sz,omoru menete megin 
dilit. A várból levezető utón párosával halad­
lak azok, kiknek ul gtia volt többé reménye, 
valaha még szaluidnak lehetni.

Lehettek háromszázan. Elöl egy husszu, 
fehér bajusza kreol lépdelt Kezében egy kis 
kézitáska Millióiból ez maradt in eg : egy kézi

asszonyság« még többször fog telt házat a 
tegnap estinél teltebbet — eredményezni.

Újdonságok.
“Tőrvényhatóaágok mozgalma az ön­

álló vámterület mellett. Most mikor a ki­
egyezési tárgyalások folynak, nagyfontosságu- 
nak kell tartanunk azon mozgalmat, melynek 
az impulzust Győr szab. kir. törvényhatósága 
mull évi deczember hó 13-án tartott közgyű­
lésében hozott hazafias szellemű határozata 
adta meg. Ezen határozatot az országgyűlés 
mindkét házához felterjeszteni rendelték, hoz- 
áj árulás és hasonló szellemben való felirat 
intézése czéljából pedig megküldték az összes 
törvény bal óságokhoz. Ma érkezett meg átirat 
Debreo/.en sz. kir. város közönségéhez is, me­
lvet valószínűleg mar a legközelebbi közgyűlés 
napirendjére ki fognak tűzni már csak azért 
s. h ogy városunk képviselőtestülete is ideje­
korán kifejthesse a maga álláspontját azon 
dolgokra vonatkozólag, melyek közgazdaság 
érdekeink megóvására felelte szükségesek. — 
r yőváro s átirala annál figyelemreméltóbb, 
mivel azon indítvánnyal lép a törvényhatósá­
gok elébe, hogy ha azt látják, miszerint köz­
gazdasági érdekeink a kiegyezés keretében 
nem érvényesíthetők, ugv felirat intéztessék az. 
országgyűlés mindkét házához az önálló 
vámterület és önálló nemzet 
jegybank létesítése iránt. Az 
á irat a következő levél kíséretében érkezett 
meg hozzánk :

Kedves Barátaink és Atyánkfiái 1
A magyar korona or -zágai és 0 Felsége 

többi országai között fennálló vám és ke­
reskedelmi szerződések megújítása iránt fo­
lyamatban levő tárgyalások során közgazda 
sági érdekeink megóvása iránt a magy. kir. 
kormányhoz és az országgyűlés m ndkét 
Házához intézett feliratunkat azon tisztelet- 
teljes kéréssel küldjük át Hozzátok, hogy 
azt párto n! és hasonló szellemű felirattal 
támogatni szíveskedjetek.

táska, néhány ruhadarabbal. Egymást átölelve 
jött két alig 19—20 -ve« fiatal ember, a leg­
régibb arisztokrata családból. Azután a többi­
ek, szomorúan, megtörve mind. Még egyszer 
körülnéztek, egy tekintettel elbúcsúztak Ha 
vannálól, s aztán mentek az őket váró két 
spanyol fregattra.

A kikötőben ágyukkal s matrózokkal meg­
rakott csónakok czirkáltak, de ott csendes volt 
minden.

Egyszerre a városból óriási zaj hallatszik 
Most rohanták meg a kormány-ó épületét. A 
pa ólából tömött sorokban rohannak elő a lo­
vasuk. Elkeseredett barcz fejlődik ki. A felke­
lők szám I egyre szaporodik, de spanyol csa­
patok is mind többen jelennek meg. Egy órai 
küzdelem után újra csend van a városban, 
csak a haldoklók hörgése s a sebesültek jaj­
gatása hallatszik.

Az elfogottakat kihallgatás nélkül vi«zik a 
tengerpartra, s a délutáni órákban tuczat- 
számva lövik ökot fejbe. Soha férfiakat bát­
rabban meghalni nem latiam, mint ezek a 
rajongók.

A két fregatt csendesen elhagyta a ki­
kötőt, s a 300 szerencsétlent vitte Fernando 
fo szigetére, a honnan nincs visszatérés.

A felkelők feleltek erre a véres husvétra. 
Kilenczszáz spanyol foglyukat egy napun mind 
agyonlőtték.

Igv ment ez ezelőtt 26 évvel. Így megy 
ez most is, akármit jelentenek is Martinez. 
Uampos sürgönyei.

Kelt Győrött 1895. évi deczember hó 
13-án tartott közgyűlésünkből.

Győr szab. kir. város közönsége 
nevében

Zechmelster Károly
kir. tanácsos, polgármester.

Ékhez van csatolva a «Magyar kir. Kor- 
mány«-hoz intézett felirat. A feliratban rövi­
den a következők állanak : hivatkoznak első 
sorban 30 évi tapasztalatra, mely a napnál is 
világosabban bizonyítja, hogy Magyarország köz- 
gazdasági érdekei a fennálló váru- és kereske­
delmi szerződés kere ében kellőleg biz­
tosítva nincsenek. A kölcsönös­
ség érvényre juttatva egyálta­
lában nincs. Ha tekintjük ugyanis az 1882 
XVI és 1887 XXV. törvényezikkekben megálla­
pított vámtarifák tételeit, Intjük, hogy Ausztria 
a tő.ünk beszerzett czikkekre aránylag 
csekély vámot vet, inig azon iparczik- 
kekre, miket ő hoz be ltozzánk, a legmagasabb 
vámtételeket alkalmazza Hosszú 
példasorban igazolja be az átiratban ezen ál- 
li á-át a feliratozó törvényhatóság. Mindezen 
pé dákból pedig beigazolva látja azou nemzet- 
gazdasági igazságot, hogy egy iparos or­
szág érdekeit, egy ős termelő or­
szág érdekeivel össze egyeztet­
ni majdnem lehetetlen. Ez khez já­
rul meg, hogy az oly sok szabadalommal és 
kedvezményekkel felruházott közös bank jelen 
szervezetében a kellő paritás érvény­
re nem juthatván, M agyar orsz ág 
jogos hiteligényei ezen téren is 
háttérbe vannak szorítva. Ausz­
triától teliát közgazdaságilag 
függetleníteni kell magunkat' 
Ha pedig közgadasági érdekeink megóvása a 
kiegyezés keretében nem érvényesíthető, ti g y y 
aziránt írjunk fel az Országgyűlés 
mindkét házához, hogy az ömlló vámte­
rület és az önálló nemzeti j e g y- 
b a n létesítése iránt z szükséges 
lépéseket tegye meg. A uagyf ntos- 
ságu átirat a legközelebbi közgyűlés napirend­
jére ki lesz tűzve s Így alkalma lesz városunk 
kép viselő testű elének is nyilatkozni Győr sz . 
kir. város hazafias átiratára

A városi szervező bizottság folytatta teg 
nap délután ülését még nagyobb erdeklödős-ml• 
Az alpolgármesteri állásra vonatkozólag újab­
ban azi határozta, hogy Pozsony szab. 
kir. varos szervezeti szabályzatát megtekintés 
végett el fogja kérni és csak azután mond 
véleményt a. r t vonatkozólag, vajion ez újon­
nan szervezendő állás beille-zthetö-e a küzi- 
... ...„tás keretébe vagy pedig egyesíteni fogja 
a főjegyzői állassal. Kü önben még tegnap is 
óz I-sd albizottság javas alatt tárgyalták s a 
•.anacs és annak hatásköre képeztek a megál­
lapítás tárgyát. Nevezeteseim ha ározatok teg­
nap a közgyűlésre vonatkozólag hozattak, 
uzyanis határozatba ment, hogy egy évben 
hatszor lesz közgyűlés, és az I-ső albi­
zottság azon javaslatával vzemben, hogy azok 
a dé után folyamán tar assanak, a délelőttöt 
fogad' . el a közgyűlés idejéül.

* Jog és pénzügyi bizottság ülése. A jog 
és pénzügyi bizotts ig jövő hét sz rd n, f. hó 
16 én délutáu három órakor a városháza nagy 
termében ülést tart.

A mi bálunk Debreczcn város polgársága 
még nem tanúsított soha olyan érdeklődést, 
mint az idén a függetlenségi kör bálja iránt. 
No, de érthető is ez a nagy érdeklőds, hiszen 
a derék rendezőség mindenképpen rászolgál 
az elismerésre. Lesz is 18 án o yau a kedélyes 
mulatság a milyenek párja nem igen lesz. A 
„Korona" díszterme tündért fényben fog u«zni 
ez alkalommal, de a csillogást a ragyogó fényt 
bizonyára elhomály >silja majd a debreczeni
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szép leinyok és asszonyok szempárjainak vil­
logása. Hogy ebben egy mákszemnyi túlzás 
sincsen annyi bizonyos, s a ki még kétségbe 
vonná örökké hálózó munkatársunk eme *lli- 
tását az legjobban teszi, ha személyesen meg­
győződik róla, de akkor sie-sen, mert külön­
ben nem részedül a mulatságban. Hogy mi- 

? — az könnyen érthető . . . Annyira 
jegyek, hogy már aligha kapfogynak

hal°* A nöegylet bálja. A nőegyleti kartonban 
előkészítő bizottság rendkívüli érdeklődés mel­
leit népes értek-zie'ei tarolt tegnap Ver sne 
Szathmáry Terez elnöknő lakásán. A bizottság 
fokozolt tevékenységgel működik a bál sikere 
mellett s hozy « női vara .-dia1 alomnak, mmt 
mindenkor, úgy most is sikerű ni fog szép ered 
mvnyt erm el, a felől ké'ség nem lehel. A nő 
egyleti kartonbá'.nsk, úgyszólván már me-van 
a'maga díszes közönsége é- meg.lapimtt jó 
hírneve, ahol fényiig. s nélkül kedvre ki 
mulatbá ja m-g"t mi d oki. Az e hó 18-án a/. 
Arany Il ka di z'e mében tartandó bálon Va 
r. sVé Sz i Innáry Teréz elnök gyásza miatt 
meg nem jelenhetvén, a háziasszonyi ti-ztel 
az a elnökök : Szálló Kálmánná és Berger Hnn- 
rikné. nemkülönben Leéli Félné tisz e elbeli 
alelnöv lejesitik. A 'é fi rendezőség élén d . 
Fráter lnne egyleti orvos fáradozik.

* A nőipariskola a jövő iskola1 év Ől m 
helyiség t k ip s a nőegyleti mv.hazat oda 
hágvja Mint örömmel értesd ü ik a kér. é
ipirkamara néhány nagviekinUdyü t gja fel­
karolta e vaióbm hézagpótló és fontos intézet 
ügyét, s e jelenség áVal biztatva, a felügyelő 
szak izoilság memoran lom t nyújt he a ka­
marához. iskolaépítés tárgyában. A kamara ne 
mes hivatásinak 'esz. el get a kor, In a fel­
ügyelő sza >b zotiság ké elmét teljesíti és ória i 
üres te kén egy női kereskedelmi iiinfolyainm-'l 
bővítet ipái iskolát emel.

Migmarta a vaszett kutya. H.jdtt Had 
házon mint ottani tudósítónk írja K, Nagy 
József hadházi lakost f. lm 8-án élj 1 * gv
vészéit kuiya ősszeha apdálta. Á szerencsét- 
lenül járt embert felszállitonák a bud'pesii 
Pasteur féle in'ezmb-, hol most gyúgykeze ik

Értesítés. Tisz elettei értesítjük, a ,.l) « fa­
re c z. e n i tisztviselők (Ínségé I/O 
egyesülete“ t. tagjait hogy 1896. évi 
január hótól kezd e az. eddig 10 — 12 la to l 
hivatalos órák, a -zokösos napokon, deiuián 
5—6 óra közt fognak megtart«.ai. Az igaz 
galó-ág. ,

Felolvasás- A he ybeli ev. ref. tanító tes­
tület egyik tevékeny, ifju tagja Kerék 
g y ár t ó Jó'sef a ki lapuiknak is^ szor­
galmas inunkat írsa f. hó 14-én d. u. 3 óra­
kor az ev. ref. Egyház a náci gyülóslermében 
„Tant tv javas at1 czimm-1 felolvasás! tart, 
melyre a tanügy barátokat s ánalibm az ér­
deklődő nagy közönséget lisz.teleltel meghívja 
az elnök-ég.

* Minek is van Csinos menyecske ment 
pana-zra tegnap a kapitány elé. Felmr kötője 
sz-lét idegesen t pde-ve. bosszankodva adta elő 
pimaszát. Egy leg ny követi folyton és ü dö< 
minduntalan a szerel névéi. K rüii, a hol csak 
lehet, de haszlalan. Az a széles vái u kamasz, 
mindenütt ott van, mintha osak a földből nő 
ki Az, elmúlt napokban már arra vetemedett, 
hogy megállította az asszonyt az ulc/.án. S rva 
fakadt a kicsi asszony, a hogy p maszkodon 
A r. kapiiány megid zle t gnap d. u. a le- 
gényi, kikérdezte, hogy miért ü uö'i az as - 
szonyl. Végül pádig rájnirancsnlt, liogy az asz 
szonynak ezután iiékét hagyjon. A legény min 
dent megig Tt, de a mint kifelé botorkált a hl 
vatal-sz.obáhól, nem llbatta meg, Imgy egy 
kony ilyet ne törli jön ki a sz.einéből. A mikor 
az. ajlo bezárndot , a keskeny folyosón halkan 
bánatosan hangzóit fel egy regi, egy nagyon is 
mert nóta :

— Minek is van ser-lem. . .
Botrány az osztrák tartomány-gyűlésen

A tat lom.mygj ülésnek tegnap igen vih nos 
ülése vuli. A bizOtiKiigi választásokra kerülvén 
a sor, az voll a java-lat, Imgy a német k és 

ju c.-ehok közül egyenlő számú biz ,tts*gi ta-

g ok választassanak. Engel ifjucseh-párt 
képviselő ezzel szemben a csehek ríszére egy 

taggal többet kért. Ez ellen ismét Rum kép­
viselő tiltakozott, sér'ést lá'ván Engel kívána­
téban a németekre nézve. A helytarló szintén 
az ellenjavaslat mellett foglalt állást. Midőn 
aztán I r o, szintén ifju-cseh képviselő, felállt 
és heves hangon kijelentette, hogy az ifjucse 
hek a németekkel nem tekinthet ik mngukal 
egyenértékűeknek oly izgalom támadt, hogy a 
szónok nem is fo'ytithalta tovább beszédét.
A német képviselők erélyes hangon követelték 
a sértő szavak visszavonását, mire aztán a 
szónok kijelentette, hogy a terrorizmusnak en­
gedni kénytelen és igy a további beszédtől 
elállt.

* Családi jelenet. Komád! Bálin t kö 
teles utczai lakos feleségével Garai Ju ián 
ttával mi reggel összeszólalkozott. Az embet 
igen jó természetű volt ugtan, de felesege, egy 
hazsártos Itarpia, különösen ha bepálinkázna, 
megf rhetetlen volt. Ma reggel is igy bepalin 
itázva t dália az asszonyt, a ki a mosó 'eknő 
mellett állott, Egy kis szóváltás után az asz- 
szony dühösen felkapott egy vizes ruhát és 
az ura lejéhez vágta, úgy hogy arról a sz .p- 
ptnl-' vég g csurgót. Az emb-r erre dühö 
le t é< huzzávágolt a nyujtófával feleségéhe-/, 
kit úgy elvert, hogy az egv óláig eszméletlenül 
feküdi a mosó dézsa in. lett A házbeliek erre 
ijedt'-n fu otiak orvosér', ki megjelenvén meg­
nyugtatta azokat, hogy egy kis ijed'ségen és 
pár kék foltoa k vü 1 az asszonynak 
baja s nos

Pótvásár. A kereskedel ni miniszter meg­
engedte. hogy a Biharvármegye területihez 
tariozó B lettyő-Ujfa u községben, f. é. január 
hó lö —16-án pótál atvásár tartalék.

* Falusi nász Krémer J-nőtöl, ki több 
színi év.d ala't mosta színházlátogatók ked­
vezz komikusa, — v.-tliik a köve kező elő­
fizetési f lhivást: ,S inész pályámon s imnü

ek i ásával is foglalkozva, abban a Szeren­
cs-ben részesültem, h gy eddig előad -tt mü­
veimet a m. t. közönség tetszésére máltait,t. 
Ez a körűimjny arra bátorít f I, hogy legujab- 
batt irt színdarabomat, a »Falusi nász« 
czi nü 3 f- Ivonásos népszínművét konyv- 
alakhan kiadjam. Tiszie'ettel kérem a tn. t. 
Közönséget kül -nősen a szinészet iránt érdek­
lőd I múbarátokat, hogy ebbeli törekvésemben 
jóindulatú púi tfogásokkal támogatni sziveskedje- 
ne., Egy fűzött példány 1 fri üiszkötésü pél­
dány 1 frt 50 kr — Gyüjlőknek tíz előfi­
zető után tiszpéldánynyal szolgálok. A kö­
tet 1896. február elejeit csinos kiállításban, 
9 -10 ívnyi terjedelemmel fog megjelenni.
A gyiijiő ivek és e őiizetcsi pénzek leg-esőbb 
1896 január lm 16 ig czitnemre : Debreczetn 
Szinh.z — küldendők. - Kötetemet ismételve 

n. é. közönség szives pártlőgásábt ajm va. 
vagyok hazafias üdvözlettel Krémer Jenő 
színész.

* Jó firma! Hemzer Lázár batöréses lo­
pás miatt áll a lúró-ág élőit.

Az elnök: Mi a foglalkozása?
A vádion : Csavargó vagyok.
Az el,lök: Szép a öeismerés 1 

vagyona ?
A vád’ntt: Igen 
Az elnök : Ingóság ? Ingatlan '>
A vádlott: Csupa ingóság : egy

álkulcs, egy feszítő vas és ez a rongyos öltö­
zet, úgy »lesir« rólam.

Az elnök : Vote már büntetve t
A vádlott : Hogyne 1 .
Az elnök : Konstatálom, hogy bét ízben 

volt bünteive és mindannyiszor lopásért.
A vádlott : He'yes!
Az elnök : Volt-e katona ?
A vádlóit : Nem.
Az elnök : Es miért nem ? . .
A vádlott: (Mosolyogva.) Es miért igen i
Az elnök : Tehát alkalmatlan volt. Van-c 

családja ?
A vádlott : Van, de nincs.
Az elnök : Hogy érti azt ?
A vádlót : Kérem hat esztendeig 

Illaván és gyermekeim ez idd alatt 
— Debrecze b n

Az e'nök Jól van, leülhet 
panaszos kihallgatása.

Táviratok,
Orsággyüléa.

— Távirati tudősitásunk. —
Budapest,jan. 01.

Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
A képviselőhöz mai ülésén folytatta a 

kisebb tárczak költségvetésének folytatólagos 
tárgyalásé', s mivel B á n f f y tegnapi be­
széde után tömegesen jelentkeztek az ellen­
zék szónokai felszólalásra, még ma sem 
fejezheltek be.

Legelőször V i s o n t a i Soma szólalt 
fel a miniszterelnöki tárcsa költségvetésénél, 
majd M e z e y beszélt, ki Visontaival együtt 
hevesen követel e a kiegyezési tárgyalásoknak 
azonnali félbeszakítását.

Ivánka Oszkár külön hat. javaslatot 
is ad be, s ő is követeli a kiegyezési tárgya­
lások rögtöni megszakítását, de nem Ugrón ja­
vaslatának indokából, hanem a/ért, mert a 
kormány iránt nem viseltetik bizalommal.

Morvát h Gyula Ugrón javaslatát pár­
tolja, img Gajári Ödön az előadó javaslata 
melleti szólalt fel.

Erre Ugrón zárszavával élve, rámutat 
arra, hogy milyen törvénytelen intézkedés volt 
a magyarországi udvarnagy kinevezése, s Imgy 
azi a közvél-mény is elité ie. Újévkor nem is 
sokan j-gyezt U elő magit.at a királyi vár­

semmi plombán kitelt ívre, mmdazonáltsl ez a kor­
mány, hogy megtéve-sze a közvéle nényt, ha­
misítóit fisztát téie ett közzé a lapokban az 
aláírókról.

Ugrón beszédét az ellenzék zajosan meg- 
é jenezte

U ánna Bänffy D zső báró szólalt fel, s 
azt fele te, hogy a kvóta feleme és-ről szóló 
fairek alaptal -nők, mivel erről csak a két par­
lament tárgyalhat.

A többség mellőzve a határozati javas­
latokat, elfogadja a' miniszterelnöki tárcza 
költségveté-ét, mire a Ház elnöke öt perezre 
felfüggesztette az U est.

S-ünet után B a b ó Emil a rendelke- 
zesi alapnak törvénytelen czélokra való hasz­
nálatát fejtegette, s bebizonyította.

Sima Ferencz is beszelt a rendelke­
zési alap el en, de a további tárgyalást az 
• 1 nők elhalasztotta.

Tüntetés a képviselőház előtt. 
Budapest jan 10 (Debreuzen e táv.) Ma 

pelben a képviselőhöz előtt néhány százra te­
hető, munkanélküli szocialista munkás tünte­
tést rendezett.

— Éjen a nemzetközi socialdemocratia ! 
Le a képviselőkkel 1 —- hangzott a Sándor-
utcza és a Muzeum körűi sarkán.

A rend -rséget rögtön értesítették s a 
megjelent nagy z tmu rendőrök szétszórták a 
lömeget s a főbb kolompusokat letartóztatták.

1 u z i ó.
Bpest, jan. 9 (A D.-breczen ered. táv.) 

Mint tudósítónk táviratozz«, a kormánypárt és 
nemzetipárt között titkos egyezkedések foly­
nak. Bánffy szeretné, ha a min szteri tár­
ozók egy harmadának átengedése árán a fú­
zió létre jö I el ne. Vasárriajtig a titkos tárgya­
lások be ejezte tnek, s a Inzió jobbra, vagy 
balra eldől.

Vau-e

ll'tem
születtek

Következik a

Világháború előestéje
Budapest, január 10. (A »Debreczen« 

ered -li távirata.) Londonból tavirják hogy 
a Vilmos, német császár nevet viselő 
dragonyos ezred tegnap a császár arcz- 
kéjiet nyilvánosan elégette. Az izgalom 
óriási. Viktória, angol királynő maga is, 
a legnagyobb mértekben haragszik uno­
kájára. London városa a háborús idők 
képét muta'ja, az utcza sarkokon óriási 
plakátok Uöv telik a bábom megindítá­
sát Németország ellen.

1896: január 10.
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MUTATÓ TÁBLA.
Fägget lenni*! k^»retá», nyitva kedd, csütőr 

tőkön és szombaton este 6— 7-if.
lfyilTÁBee elvneÁtere* : Hétfőn, scerdin és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnsenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e 10—12-ig.

A Göno*y-egyeeill#t ,,Otthona" a keresk- 
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ..Csütörtökön) U-12 ora,g- 
Kedden )
Szerdán ) 0 ,, , . ■' 9—11 óráig.Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Január 10. A „Gsokonai-kör“ felolvasó estélye 

a collégium dísztermében.
Január 11. A debveczeui jogakadémiai ifjúság 

bálja az »Arany Bika« dísztermében.
Január 15. A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona* nagytermében.
Január 18. Á függetlenségi 

kör bálja »Kor«ma « dísztermében .
Január 18. A debreczeni jótékony nőegylet 

karton-bálja.
Január 18. A debreczeni ácsifjuság lánczvigal- 

ma a Margit fürdő nagytermében.
Január 19. A borbély és fodrász-segédek táncz- 

mulatsága a ,,Margit-fürdő nagy termében.
Január 19. A debreczeni szabó munkások bálja 

az „Arany Bika1' dísztermében.
Január 22. A debreczeni ti már ifjúság tánczvigal­

ma a ..Korona“ vendéglőben.
Január 25. Kőmives iparoeok es segédek táncz­

vigalma a ..Margit fürdő" nagy termében.
Január 25. A polgári kör bálja az „Arany 

Bika" dísztermében.
Január 25. Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.
Január 29. Az orvos-gyógyszerész-egylet bálja 

az „Arany Bika" dísztermében.
Február 2. Az iparos kör bálja az ,,Arany Bika“ 

dísztermében.
Február 15. A jogasz- és tisztviselő-kör táncz­

vigalma.
A debreczeni kir járásbíróság szóbeli ke­

reseteket. kérelmeket <‘s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdan

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon <1. e. 1«)- 11 óra közt. Gyűjtőszók vényből a be­
adványuk kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
bórakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Az elvarázsolt csacsi.

Kecskés
subájuk

he-

— Adoma a vidékről. —
Jójárt János meg a komája, a 

-1, ska egyszerre vet1 ék észre, hogy a 
nagyon keshedt.

— Komám ! — szólt Kecskés.
— No !
— llj suba kő I
Jójárt uram körülnézte a subáját 

lyeslőleg bólintott.
-— Az ám !
Azután hazaballagtak csöndesen a korcs­

mából s mindegyik odaálll a hiteslársa elé.
— Anyjuk !
— No!
— Uj suba kő !
A két anyjuk körülnézte a két subát s 

helyeslőig bólintottak.
Ezzel végérvényesen el volt határozva, 

hogy a két koma bemegy a debreczeni 
vásárra.

Harmadnap reggel el is indultak a Jó- 
járlék kél számárán. Csinos, takaros két jó­
s/ág volt ez a két csacsi s a mi különösen 
hangzik egy szamárról okos állatok voltak. 
Legalább a gazdájuk erősen állította róluk, 
hogy jobban szerették a szénái a szalmánál, 
a zabot meg éppen imádták.

Mikor a két koma meglette a fele utat, 
betértek egy kis sziverősitd gugyira a csár-' 
duba.

A kocsit rábízták a két csacsira. Okos 
állatok azok szörnyen.

Messziről két csavargó közeledett a 
csarda felé. Az egyiknek a hátán valami ba­
tyuféle kuporgott.

A mint odaérték a szám irfogatboz, —

mindkeHŐ megállt, egymásra néztek s moso­
lyoglak.

— Pajtás!
— Hallom !
— Ezek a csacsik !
— Értem !
Hanem mégis valami nyugtalanság vett 

erőt rajtuk.
— Hej, pajtás ! Nem szerelnék hamarosan 

bekerülni ! Ha pedig mind a kettőt elvisszük, 
nem tudom, hogy nem verik-e el rajtunk a 
port !

— Ejti 1 Elég lesz az egyik is ! És még 
azt is úgy visszük el, hogy a gazdája meg c ak 
nem is fogja keresni !

— Hogy hogy ?
A bátyus kioldta a ezókmókját.
— Látod ezt a barátcsuhát ? Te kifogod 

az egyik szamarat, s tovább állasz vele. Én 
azalatt felöltözöm darálnak, s befogom maga­
mat a kocsi elé.

A má-ik csak bámult, hanem úgy tett 
mégis, a mint mondták.

Jójártnak meg Kecskés komájának aszó­
juk is nyitva maradt, mikor a csárdából ki 
jövet, az egyik szamár helyett egy barátot Iá'- 
tak a kocsi elé fogva. Akkor meg éppen meg­
rökönyödtek, mikor a barát megszólalt.

— Csodálkozol ugy-e édes gazdám ?
De látod, én barát voltam azc’őtt is,csak 

hogy ' az isten a bűneimért átváltoztatott s a- 
marrá Most azonban letelt a büntetésem ideje 
s újra visszanyertem az előbbi alakomat. Most 
mar úgy sem veheted hasznomat, az istenre 
kérlek, eressz szabadon !

Jujai't János a mikor nemsokára magá­
hoz tér, megvakarta a füle tövet

— Ej ! ej 1 tisztelendő ur ! Legalább 
addig várt volna, inig hazamentünk a vásár 
tok De hát, ha az isten akarta így, legyen 
meg az ő akaratja.

Azzal gyöngéden kihámozta a barátot s 
szélnek eresztette. A két koma pedig nagy 
busán útnak indult az egy szamáron.

— Mindjárt gondoltam én ! — nyögte 
ki nagy kés rvesén Jójárt — hogy ez a sza 
mir nem rendes állat, mert szörnyen okos 
volt ahhoz, hogy csak szamár vót.

A subákat megvették s haza koezogtak. 
A Jójárt anyuk ja összecsapta a kezét.

— Hát te akasztófa virága ! hova tetted 
a másik szamarat ?

A jámbor c-iiitani próbálta.
— Ne. kiabálj anyjuk ! Nem szamár volt 

az, hanem tisztelendő ur !
S elmesélte a csacsi metamorfózis kü 

Ionos históriáját. Az istenfélő asszony bele­
nyugodott a veszteségbe, sőt legfelsőbb be­
leegyezését adta, hogy a tiszteletid t ur helyett, 
a legközelebbi dccteczeni vásáron másik szama 
rat vegyenek.

He is mentek ketten, s a mint ott sorra 
nezik a füleseket, egyszerre csak meglöki az 
asszony az urát.

Nézze csak apjuk ! Olyan ismerős ez 
a szamár !

Jőjárt János majd kővé vált ijedtében, 
tszen ez az ö régi szamara. Aztán jól meg­

nézte elöl-hátul, s szakasztott eolyannak talál­
ta Hirtelen eszébe jutott valami, odasomfor- 
dalt a szamárhoz, * a fülébe súgta :

tisztelendő u r ! Tán 
már megint rossz fáttett 
a tűzre?

A szamár olyan buta pofát vágott erre a 
kérdésre, a milyent csak egy számár képes, 
liánéin azért Jójárt uram meg nem vette volna 
potom árért sem.

Roppant félt, hogy megint vissza talál 
változni baráttá.

Don-Morgó.

Irodalom és művészet.
A Bessenyei szobor pályabirái. A m

kir. orsz. képzőművészeti tanács tegnapelőtt 
u.csen választotta meg a szabolcstnegyei llss-
lenpk'.l, M bíróságát, A jury tagjai
e ek Sitobl Alajos, Fadrusz János szobrá­

szuk, Leebn.tr Ödön, Rauscher Lajos építészek 
be ne zur Gyula ,s Lutz Károly festőművészek 
a juriba Szabo'cs vármegye a maga részéről’

három tagot fog küldeni. A szoborminták még 
e bő 15-ig tekinthetők meg a kereskeeelmi 
akadémiában.

Mátyás király szobra Fadrusz János 
és műterme a budai Napkegyen néhány hát 
múlva elkészül s akkor a fiatal mester azon­
nal hozza fog hogy a Kolozsvár városában 
fellálilandó Myátyás-szobrot nagy arányokban 
fe'épitse. Fadrusz most az emlékmű egy öreg 
harezosát mintázza viaszból. A szobor-csoport 
kétszeres életnagyságban készül el.

Sport.
A jégről. Vidám élet uralkodik a jég­

pályán. A jégsport hívei élik világukat és 
örülnek, hogy Tél apó még sem hagyta cser­
ben őket és nem az időjósuknak adott iga­
zat, kik azt állították, hogy e télen nem le­
het korcsolyázni. — Öröm nézni a dévaj ka 
czaj közt lova surranó párokat. És mennyi 
sok ... sok szép leány. Ott a bogársremii 
barna lányka, mily kecsesen lejt kísérője kar­
óm Keble pedig az izgalomtól, ajka felig 
nyiiva a kéjtől, az egész oly ingerlő, hogy 
kénytelen az ember behunyni szemét az igé­
zet elől Utána az a kis szelíd, szőke gyer­
mek, minő ellentéte az előbbinek. Vigyázva 
lassan halad, csak gyengén mer támaszkodni 
ki erője karjára, pedig az ifjú piros arcza 
arról beszél, hogy egy cseppet se haragud­
nék, ha jobban merne a kies ke. Aztán még 
ott vannak a szép asszonyok I ... Itt ismén 
meg az ember igazán mások gondolkozását, 
természetét, ez az egyedüli hely, hol nincs az 
a boszantó fesz s a hol az ember szabadab­
ban átadhatja magat érzelmeinek, anélkül, 
hogy kiszólják ét te.

Kőbányai sertés-piacz.
Január 9.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű 
Öreg nehéz (pároukiut -400 klgrot, felüli súlyban) 
49 —60 —krig. 2. Öreg közép (páronként 900—400 kló 
súlyban) 53-54 krig. 3. Fiatal nehéz (pároukiut 32G 
klgron felüli súlyban) 54-55-krig. 4. Fiatal közép pá- 
onklut 251 320 klgr, súlyban 61-53-krig. 6. Fiatal
könnyű (páronkin 250 klgmig terjedő súlyban)___
kon felüli súlyban) 47.-48 krig. 7. Közép (pároukin 
280 - kilgr, súlyban) 47-krig. 43. Könnyít (pá­
ronként 220-28 ) klgrig terjedő súlyban) 44 —46krig 
erbiai : 9. Nehéz (pároukiut 200 klgron felüli súlyban
49 50—krig, 10. Közép (pároukiut 220—260 kgr. súly­
ban) 46 —47—kri;. 11. Könnyű (pároukiut 220 klgig ter- 
edősulyban) 45 - 46krig Sertés létszám 1896 évi jan. 
hó 6. napján volt készletben 27605 db. 1896 év jan. 
hó. 7-dik — napján felhajtatott 1093 darab. 1896 
jan. hó 7-dik. napján elszállittatott 653 drb. 189 ti 
jauu Sr hó 8-dik. napjára maradt készletbe 28,144 drb 
bízott sertés üzlet irányzata : Változatlan.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

Érk. d. e. 10 ó. 35. p.
őszi búza szept.—okt.-re
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs

6.91-93.
7.14—16.

Tavaszi rozs 
ö-zi zab 6.23-25!
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.07—09.' 
4.44 —46.

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p.

Őszi búza szept.—okt.-re
Tavaszi » máicz.—ápr.-re 7.46 -48 

727—.29Őszi rozs
Tavaszi rozs
Őszi zali 6.60.—61
Tavaszi zab 6.41—43Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76
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CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

Irta
— Regény. —
Vértesy Ameld.
(Folytatás.)

Ott fekszik elölte az asztalon egy rakás 
számadás, a mit haza hozott a malomból, — 
hogy itthon nyugodiabban elkészilse. Na hi­
szen szépen készíti.

Csak néz, néz át, sóvárogva és remegve 
s olykor-olykor olyan kü önös gondolatok szál­
nak át fején, mintha valami csodát várna. — 
Miitiha eljöhetne valaha olyan idő, mikor az 
a szép büszke leány leszáll hozzá onnan a 
magasból.

— Ölt, én jobban szeretnélek, jobban 
mint bárki a világon ! — susogja remegő ajka

De az a susogás elhangzik az üres leve­
gőben s nem moczczan meg rá egy levélke 
sem, egy fűszál sem.

A leány folvta ja magányos sé áját, mosi 
már nyugodiabban, < lhatározotlabban. Nem 
fog tovább v( nakodni, nem zárkózik el hide­
gen, büszkén, kész kezét nyújtani Ágasházy 
Miklósnak, ha megkéri.

Most kocsiri'bogás hallatszik. A leány 
arcza lángba borul s félbeszakítja sétáját. Úgy 
érzi hogy elérkezett a döntő perez.

VI.
Ágasházy Miklós is sokkal izgatottabb 

nnk látszott, mint máskor. Rendesen sápadt 
arcza most erősen kipirult.

-- Mulattunk egy kicsit, magyarázza Iván 
ürít, a ki vele jött.

Nagyon jókedvű mind a két fiatal ur s 
Ágasházy Miklós o y nagyle kü, h-'gy úti;őz­
ben oda mérte Ivánnak az egyik halas lovat, 
a Muczit.

— Az Arabellát pedig betaniinám dá­
malónak a maga számára, kínálja Sarol­
tának is.

De Sarolta visszautasítja a fiatal gaval­
lér nagylelkűségéi.

— Köszönöm. Tudja, hogy nem szoktam 
lovagolni.

— Megtanítom én, — ajánlkozik Ágas­
házy Mikfos.

De Saroltának nincs kedve rá, a mi kis­
sé boszantja Aga-házy Mikló t.

— Hát maga mindig ilyen hideg lesz, 
Sarolta ?

A szép leány ki akarja engesztelni s ke­
zet nyújtja feléje, melyet Ágasházy mohón 
megragad és sokáig szorongat.

— Valóban, — gondolja a leány, — itt 
a döntő perez.

De Ágasházy hallgat. Még akkor is hall­
gat, mikor a nagyságos a-szonynak szoká a 
szerint dolga akadt a konyháb >n, Iván pedig 
szokása szerint kiment az istálóba a lovakat 
megnézi.

Úgy látszott, Ágasházy Miklós szeretne 
szólni, de nincs hozzá bátorsága Neki, a vár­
megye legelső gavallérjának nincs bátorsága ? 
Igazán csodálatos s szinte meghatja a leány 
szivét.

A vacsoránál azonban annyi bátorságo 
szed magába a fiatal ur különböző vörös és 
sárgás folyadékok alakjában, hogy csak úgy 
villognak a szemei s alig varhatja a vac-ora 
végét, minduntalan megmegszorbja a leány 
kezét az abrosz alatt.

Vacsora után elvezetik az öreg urat 
szobájába s Ágasházy Miklós egyedül marat 
a szalonban Saroltával. A kirá yi lanácsosné 
d nagysága diadalmas pillantást vet viasza 
az ajtóból. Latja, hogy itt a perez, a mikor 
Ágasházy Miklós végre nyilatkozni fog.

Int Ivánnak is, a mi annyit jelent ; nem 
kell síelni a visszatéréssel, hogy a bent ma­
radt fiatal párnak ideje legyen egy kis gyön­
géd beszélgetésre.

De alig múlt el néhány perez, hevesen 
hmgbaborult arczezal, sikrázó szemekkel ro­
han az anyjához Sarolta.

— Szent Isten, mi baj ? — sikolt az
anya.

— Anyám, anyám t — libeg a leány.
— De már nyomban utána jön a fiatal 

ember, egészen megrökönyödve, meghunyász­
kodva, szánalmas rá nézni.

— De kérem, Sarolta. De kérem . .
— Uta'itsa ki. anyám, — kiált a leány 

hevesen, anélkül, hogy egy pillantásra ig mél­
tatná könyörgő udvarlóját.

— No, no, édes leányom, — próbálja 
csillapitni a mama 6 nagvsá a, kit kétségbe- 
ejtett a dolognak ez a fordulata.

Micsoda szerenc-é'len össze koczczaoás 
ez, épen most, épen, mikor már czélhoz értek 
volna ? Épen mikor már a szereucsesebb jö­
vő küszöbén álltak. Micsoda csapás 1

De ő nagysága reméli, hozy kiegyenlít­
heti. Bizonyára valami félreértés lesz.

— Igen, igen, csak félreértés. — dadog 
Ága.házy Miklós ; — hogy is mondjam. Pusz­
ta félreértés.

— No látod, — e szavakkal fordul a ő 
nagysága a leányához.

De már Sarolta nincs ott. Csak a fiatal 
gavallér tipeg-topog és nagyon szeretne m-r 
ő is odább állni. Ha ő nagyságt megengedi 
befogat.

Ö nagysága nem szívesen egyez bele, — 
szerette volna előbb kiegyenlíteni a fölmerült 
viszályt ; minthogy azonban Saroba makacs­
sága mellett erre most nincs kilátás, kegyesen 
elbocsátja a fiatal embert.

(Folyt, köv)

VASÚTI MENETREND.
1896. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debveeeenb 61 In dnl;
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

» » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

> > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

» « » éjjel 3 ó. 05 p.
reggel 6 ó. 15 p.

P- 
P- 
P- 
P- 
P- 
P-

Csak Szatmárig 
Miskolc* Kassa felé*) reggel 8 ó. 26
Miskolcz—Kassa felé3j este 8 ó. 05
Szerencs—S-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02

-BössörményU -Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48

délután

Szerkesztői üzenet.
Herman H e 1 y b e n. Ha igazán van­

nak papirforintjai — mint a hogy írja 
úgy siesseu azon minél előbb iuladni, meri 
már csak záros határidő alatt lehet azokat 
bankoknál is beváliani. Hogy ér/elgő szívvel 
búcsúzhasson el az utolsó papa-forinttól, kö­
zöljük vgy elszontyorodolt poétának az utolsó 
papa-forinthoz irt versét :

Búcsú a papirforinttól.
Te is le jartad magad végre,
Pityuét se ér az életed 
Kimúlásodra búcsúzóul 
lm elmondom ez ének- t.
Mig javakorod elled, akkor 
Igaz alig i-mertelek ; —
Végnapjaidban jösz utamba 
Papirforint, isten veled 1

Mond meg a többi társaidnak 
Hogy napjuk már leáldozva,
Jövőre fel nem váltja Okét 
Se börziáner, se kofa 
Egykor uralták e világot,
De roszr.i fordul az idő 
S kid- bják őket e világból 
Oh papirforint — agyiő 1

vásártérről 
máv-ról
vásártérről »

,-Abony felé máv-ról reggel 
> » vásártérről »

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.
» vásártérről d.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p 
l) P-Ladányi ól gyorsvonat.
») Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreosenbe indul :
d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 6. 40 p 

az este 7 ó. 1)9 p érk. Gyors-vonat d. u. 9 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat esle 7 ó. 05 p 

, 9 ó. 40 » > sz. v. (Piisp iKladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkezik :

reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 96 * > sz. v. esle 8 ó. 10 p.96
az este 10 ó. 31 » *

Delimen 1 nie 

Uudapest-Nagyárad felől

Dcbreczcni városi színház.
Idény bérlet 87} Páratlan bérlet 87.

Szombaton, 1896. Január 11-én :

A három testőr.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta : Herczeg Ferenc 

(Rendező: Krémer.)
Személyek :

Po'acsek, borkereskedő 
Róza neje 
Liza, unokahugit 
Rá kay, lapszerkesztő 
Fióris báró, képviselő 
Hortovay 
Kosniczlty
Latorka, Polacsek üzletvezetője 
Bálint 
Csernay, )
Rigó, ) hírlapírók 
Kovács 
Nagy 
Plébános 
1. )
2. ) tánezrendezők
Szobaleány

Krémer
Kiss Irén,
Cserni B.
Tapolczay
Szathmáry
Klenovits.
Rózsahegyi.
Püspöki.
ifj. Németh.
Némethy,
Náda-sy.
Erőss
Sándor E.
Hevessy.
Szabó
Nagy .1.
Takács J.

6 ó. 04
3 ó. 57
4 ó. 10 p. 
6 ó. 00 p.
5 ó. 13 p. 
4 ó. 12 p

reggel 5 ó. 46 p.

órkesik
délután 3 .ó

N - Vára t-P-»Ladán y 
Gsak P.-Ladányiul 
M.-Szget—Szatmár

gyorsvon at este 7 ó, 
> éjjel 7 ó
» reggel 2 ó.

reggel 4 ó
felől reggel 7 ó

délután 12 ó 
este 10 ó 
esle 7 ó. 

reggel 8 ó.
déli 12 ó. 

este 7

Csak Szatmárról 
Ka sa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhelv—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felöl
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 

» » máv-ra *
» » vásártérre este
> » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vasás

> > m á v.-hoz
Ohat-Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó.

» » m. á. v -hoz * 3 ó'
Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 

1) Közvetlen kocsi tiptről Miskolczon át,

8 ó.
9 ó.

6 ó
6 6. 

5 ó.
6

5 ó.

47 p 
09 p. 

. 41 p 
40 p 

. 55 p
0 p 

. 16 p 
. 16 p
46 p 
07 p
21 p
40 p 
09 p
17 p 
35 p

41 p
21 p

30 p 
30 p 
50 p
18 p 
18 p

Nyilttér.
mm Med. univ.Fogorvos űr. Sichermann Adolf.

Kossuth-utcza 2153. (Kirdos-ház.)
Rendel: délelőtt 9—12 , délután 2-6.

1728 sz. 1895.
Árverési hirdetmény.

A debreczem kir. jbiró-ágnak 25652.; 1895 
P sz. végzése folytan közhírré tétetik, misze­
rint Max Bergman ezég ré­
szére Steiner e s Wittman ezég debre- 
ezeni lakosoktól 74 forint 86 kr. töke, 
enn k 1894. évi jnlius hó 18 napjától számí­
tandó 6 °/0 kamatai és eddig összesen 21 frt 
93 kr perköltség erejéig 1895 évi nov. hó 22 
biró lag felül foglalt és 677 forint 50 krra 
becsült bolti arukból álló ingóságok 1896 évi 
január hó 13 án délelőtt' 10 órakor kezdetét 
veendő és piacz-utc/.a 2141 sz.a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, smkség ese­
tén bersáron alól is el fognak adatni.

Debreczen 1895. évi deczember 29-án.
Sugár Gyula

bírói kiküldött.



gyártmányainak
AEJEQYZÉZIE
Az 1887. április hó 18-án Hudapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptéiéit eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénz.fizetés mellett, zsákkal együtt

DEBRECZEN

X X X. I X XX XX XX XX

1896. január 10,

A Asztali dara uagyszemti
100 kiló 

. 12.60
B Szinte » aprószem ti . 12.20

Királyliszt ..... . 12 20
1. Lángliszt kivonat .... . 11 40
2. Elsőrendű zsemlye liszt . 10 80
8. Zsemlye liszt .... . 10. M
4 Elsőrendű kenyér liszt , . 10. -
5. Közép kenyér liszt 9,60
6. kenyér liszt.................................... 9.—

Barna kenyér liszt . 7 40
8. Takarmány liszt .... . . 5.40

11. Kinőni korpa «Mákkal . 3.40
11. «Hűk nélkül 3.—
12 Durva korpa mákkal , 3-40
12 , ,, iflHtt nélkül 3

Csirke búza zsák nélkül . 3.
A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B, 0 — 6 számig Hő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám ŐU
Debreczen, 189B jan. 2.

OTZeghivó.
A „HAJDUIWEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1896 január 19-én d e. 10 órakor H.-Szoboszlón
salját :h-el3rlseg:élőén.

rendes közgyűlést
5 tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak :
1. Az 1895. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelő bizottsági je­

lentés, a nyeres' g felosztására vonatkozó javaslattal és a felmentvény megadása.
2. Az elősorolt tárgyakkal összefüggésben levő, a közgyűlés előtt lega'ább ba­

rom nappal az Igazgatósághoz beadott neiátii indítványok.
A mérleg és az összes számadások, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

létével, a közgyűlést megelőző 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák 
alatt meglekinihelők.

Figyelmezte'nek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok érte'mében a köz­
gyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik 
reszvenye'ket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt három nappal a társu­
lat pénztáránál letétrményedk.

Kelt H.-Szoboszlón, 189íi. január t-én,
AZ IGAZGATÓSÁG.

1824 «. 1895. v. k
Árverési hirsJetmésiy

A debreczeni k-r. jbiróság 20586. I*. 
sz. végzése folytán közhírré tetetik, ini- 
szerint Erdélyi Gyula részére 
özv. Halász Jakabné debreczeni lakos 
tói 117 írt. tőke, enn-k 1895. évi 
aug. hó 19. napjától számítandó tí°|0 ka­
matai és eddig összesen — frt: — kr 
perköltség erejéig 1895 évi. aug. hó 29-én 
biróilag felül-és lefoglalt 417 fi t 10 krra 
becsült bútorok és női ruhaneműk 
és egyebekből álló ingóságok 1896. 
évi január hó 17-én dél-dőlt 9 órakor 
kezdetét veendő és kül-város 1651 szám 
a. megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen. a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fize'és moll tt szüks g esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

Debr ezen, 1895. évi decz. hó 30.
Sugár Gyula 
k'r. bir. végi' hajtó.

©©©0

Mindenféle

Iipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi
® és egyéb

© 6 «tiMlWfa*.
0 fél, egész vászon, bőr posztó vagy iél bőrkötésben
© mogrundelhi tők

I IS ofTiitami és Társa
© könyvnyomdájában

Ifggr DEBRELZEN, a í'öpostával szemben.

Nag yniennyiségben 1
a

egyes ruhákra finom

kelmemaradékok:
SE feláron. S®

fii f ILI ill

N 01-1)1TAT ÜZLETE

Óriási nagy

Ugyanott családi es ipari 
czélokra legalkalmasabb

„Sldria“ 
varrógéped

raktárunkat apasztandó, elhatároztuk f. év áecscmhet hó 1 ét iß 
karácsonyi ajándéknak is alkalmas következő csikkeket le­

szállított árakban ajánlani.
Dupla széles Casinir minden színben . . . Mir. a 211 kr.

„ „ meleg ti rali kazán mintázott . „ w 2 7 „
120 cm. „ posztó kitűnő szia- és minőségben „ „ 67>
Jó mosó volozek szép sziliekben .... „ 22
Meleg, l'ejre való kendők darabja.................... „ 28 „

Nagy posztó kendők 1 frt 50 kr.
Férfi, női és gyermek meleg alsók, kcatyük és harisnyák. 

Selyem gen ilia Keharpok és kendőkférfi ingek, gallérok, 
nyakkendők.

DEBRECZEN,
Kossuth-utcza 3, szám.

Kedvező fizetési feltételek mellett.

Kezdett és kész női

kézimunkák
mindég

fiozzá szükséges kellékekkel.
mamBsa

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Dehreczcnhen. Főpostámd sonnlcm
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